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Metodología

• Tipo de estudio: Cuantitativo

• Grupo Objetivo: Hombres y Mujeres de 18 años o más, residentes de las ciudades de mayor tamaño de la 
Región del Bío Bío.

– Gran Concepción (Concepción, Talcahuano, Hualpén, San Pedro, Chiguayante)

– Chillán y Los Ángeles.

• Instrumento: Encuesta Telefónica con cuestionario estructurado. Aplicada entre el 12 y 30 de mayo de 2014.

• Método de Muestreo: Sorteo aleatorio de hogares con teléfono fijo distribuido de manera aproporcional al 
tamaño de las ciudades. Los resultados totales son ponderados por el peso real de las ciudades.

• Tamaño Muestral:  580 casos

• Margen de Error: 4% y un nivel de confianza del 95%.

Hombre Mujer Total

Gran Concepción 148 152 300

Chillán 74 66 140

Los Ángeles 75 65 140

Total 297 283 580
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Principales Noticias País

PRINCIPALES NOTICIAS

14 de mayo 2014 Cámara aprueba idea de legislar reforma tributaria tras polarizado debate en sala

16 de mayo 2014 Industria advierte sobre dificultades para baja en costos de energía en el corto plazo

18 de mayo 2014 Reforma dará dos años a sostenedores de colegios para crear fundaciones

20 de mayo 2014
Ministro de Hacienda estima que la economía crecerá 3,4% este año, muy por debajo del 4,9% previsto en el 
Presupuesto 2014.

22 de mayo de 2014 Chile cae en Índice de Competitividad Mundial, pero lidera en la región

24 de mayo de 2014 Codelco pide unos US$ 5.000 millones para quinquenio 2014-2018

26 de mayo de 2014 Comienza discusión para endurecer actual ley del tabaco

28 de mayo de 2014 Hacienda se abre a incorporar incentivos al ahorro y la inversión

28 de mayo de 2014 Chile es el país de A. Latina que más subió en cobertura en educación superior en 10 años

29 de mayo de 2014 La desaceleración aterriza en ventas del comercio: crecen sólo 3,2% en abril

30 de mayo de 2014
Las claves de la AFP estatal. La ministra del Trabajo recibirá hoy el borrador del proyecto elaborado por 
Hacienda. Nueva administradora se materializaría a través de Corfo y utilizaría la cobertura nacional del IPS.



RESULTADOS
ICER   

MAYO 2014
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Situación Económica Personal Actual v/s Pasada.

39%
31% 28% 28%

21% 19%
27%

20%

44%
49% 49% 46%

51%
48%

49%
53%

17% 20% 23% 26% 28% 33%
24% 27%

Sept
2011

Dic 2011 Mayo
2012

Sept
2012

dic 2012 abr-13 Sep 2013 may-14

¿Usted diría que la situación económica de usted y su familia está 
mejor, igual o peor que hace un año?

Mejor

Igual

Peor

39             45          48           49        54          57          52           54ÍNDICE

* Diferencia no significativa respecto de la medición anterior.

La percepción de la 
situación económica  a 
nivel personal varía en 
sólo dos puntos respecto 
del último ICER en 
septiembre de 2013,
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Situación Económica Personal Actual v/s Pasada

ÍNDICE
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% Mejor % Peor

47 53 57 51 52 55 64 56 43 61 57 46

* La diferencia para completar 100% en cada segmento corresponde a las personas que responden “Igual”

El segmento más 
joven tiene una 
percepción más 
optimista de su 
situación económica 
actual, mientras que 
las personas del 
segmento de más de 
56 años son los más 
pesimistas.

¿Usted diría que la situación económica de Ud. Y su 
familia está mejor, igual o peor que hace un año?
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Situación Económica Actual de la Región del Bío Bío

38% 34% 35%
26% 24% 20% 21% 24%

49% 53% 53%

53% 54% 58% 50%
58%

13% 13% 12%
21% 22% 22%

29%
18%

Sep 11 Dic 11 May 12 Sep 12 Dic 12 Abr 13 Sep 13 May 14

Hablando de la Región del Bío Bío ¿Usted diría que la situación económica 
actual de la Región es buena, regular o mala?

Buena

Regular

Mala

38        40           39          48          49          51            46            47ÍNDICE

* Diferencia no significativa respecto de la medición anterior.

En relación a la 
situación económica 
actual de la región la 
percepción vuelve  a 
estar bajo los 50 
puntos, aumentando 
en un punto respecto 
el último ICER.
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Situación Económica Actual de la Región del Bío Bío

ÍNDICE
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Hablando de la Región del Bío Bío ¿usted diría que la situación 
económica actual de la Región es buena, regular o mala?

% Buena % Mala

48 45 51 50 46 49 51 49 42 52 50 43

* La diferencia para completar 100% en cada segmento corresponde a las personas que responden “Regular” 17
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Percepción situación económica futura del País
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Situación Económica a Futuro Región del Bío Bío

25% 22% 18% 14% 13% 9%
19% 21%

42%
37%

37% 40% 43% 50%
43% 40%

33%
41% 45% 46% 44% 41% 38% 39%

Sep 11 Dic 11 May 12 Sep 12 Dic 12 Abr 13 Sep 13 May 14

Hablando de la Región del Bío Bío ¿Pensando en dos años más usted cree 
que la situación económica de la Región será mejor, igual o peor que hoy en 

día?

Mejor

Igual

Peor

54       60            64           66          66          66  60          59  ÍNDICE

* Diferencia no significativa respecto de la medición anterior.

La visión que se 
tiene del futuro a 
nivel regional se 
mantiene 
prácticamente 
igual a Septiembre 
de 2013, bajando 
solo en un punto.
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Situación Económica a Futuro Región del Bío Bío
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Hablando de la región del Bío Bío ¿Pensando en dos años más usted 
cree que la situación económica de la Región será mejor, igual o peor 

que hoy en día?

% Mejor % Peor

58 55 64 61 59 59 63 61 53 58 60 58ÍNDICE
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Resumen ICER Región del Bío Bío
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Expectativas de consumo de vivienda o auto.

Situación Económica a Futuro Región del Bío Bío

Situación Económica a Futuro del País

Situación Económica Actual de la Región del Bío Bío

Situación Económica Actual del País

Situación Económica Personal Actual vs Pasada.

ICER Global Región del Bío Bío

May 14 Sep 13

Al analizar el promedio de los 6 factores que componen el ICER Región del Bio Bio, vemos que a nivel global
disminuye de forma significativa la confianza en la economía pasando de 58 a 51 puntos. Como referencia, 50
puntos indica igual proporción de apreciaciones positivas y negativas.
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Empleo, Créditos e Inflación.
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Perspectivas de Empleo

36%
29% 34%

25% 29%
23%

29%
16%

40%
43%

43%

40%
39% 46% 37%

47%

24% 28% 25%
35% 32% 31% 34% 37%

Sep 11 Dic 11 May 12 Sep 12 Dic 12 Abr 13 Sep 13 May 14

En cuanto al nivel de desempleo en la Región del Bío Bío dentro de los 
próximos 12 meses ¿Cree que habrá más cesantía, la misma o menos 

cesantía que en la actualidad?

Menos Cesantía

Igual

Más Cesantía

* Diferencia no significativa respecto de la medición anterior.
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Perspectivas de Empleo

36 37 31 36 38 33 35 35 37 40 35 34

-16 -17 -19 -12 -14 -18 -15 -19 -14 -21 -17 -12

T
o

ta
l 

R
e
g

ió
n

G
ra

n
 C

o
n

c
e
p

c
ió

n

C
h

il
lá

n

L
o

s
 A

n
g

e
le

s

H
o

m
b

re
s

M
u

je
re

s

1
8

-3
5

 a
ñ

o
s

3
6

-5
5

 a
ñ

o
s

5
6

 a
ñ

o
s
 y

 m
á

s

C
2

C
3 D

En cuanto al nivel de desempleo en la Región del Bío Bío dentro de los 
próximos 12 meses ¿Cree que habrá más cesantía, la misma o menos 

cesantía que en la actualidad?

% Menos Cesantía

* La diferencia para completar 100% en cada segmento corresponde a las personas que responden “La Misma”

60 60 56 62 62 58 60       58      62                   60 59        61ÍNDICE
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Percepción Facilidad para encontrar Trabajo

70%
61% 66% 61% 56% 59% 60% 63%
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¿Usted diría que encontrar trabajo en la Región del Bío Bío es…?

Fácil

Normal

Difícil
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Percepción Facilidad para encontrar Trabajo
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Fácil Normal Difícil
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Los segmentos más 
pesimistas respecto 
de esta pregunta son 
el socioeconómico D y 
el de más de 55 años.



Créditos Bancarios

76%
63% 67% 64%

58%
49% 53% 47%

13%
18% 23%

19%
23%

29% 26%
31%

11% 13% 10%
17% 19% 22% 21% 22%

Sep 11 Dic 11 May 12 Sep 12 Dic 12 Abr 13 Sep 13 May 14

¿Usted diría que es un buen, regular o mal  momento para 
solicitar un crédito?

Buen Momento

Regular

Mal Momento
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Perspectivas de Inflación

78% 76%
88%

76% 75%
85%

74% 77%

18% 21%
11%

19% 21%
14%

22% 20%
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¿Usted cree que en los próximos meses los precios de los 
principales productos que consume aumentarán, se mantendrán 

igual o disminuirán?

Disminuirán

Se Mantendrán

Aumentarán
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Perspectivas de Inflación
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Precios Disminuirán Se Mantendrán Precios Aumentarán
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Coyuntura de la Región
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¿Está usted de acuerdo con que la educación 
universitaria sea gratuita para todos?

65%

35%

Si

No
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Si respondió no a la pregunta anterior, según su opinión, 
¿para qué porcentaje de la población debiera serlo?

30%

49%

21%

80%- 90%

70%

Menos de un 70%

Si; 
65%

No; 
35%
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¿Está usted de acuerdo con el aumento 
de impuestos a los cigarrillos?

Si; 82%

No; 18%
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¿Está usted de acuerdo con el aumento 
de impuestos a las bebidas azucaradas?

Si; 72%

No; 28%
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¿Estaría usted de acuerdo con la creación 
de una AFP estatal?

Si; 64%

No; 36%
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Conclusiones ICER
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• En esta octava medición de la Confianza en la Economía, realizada en la Región
del Bío Bío se destaca los siguiente:

• En relación al índice global la confianza de los consumidores, vemos que a
nivel global disminuye en 7 puntos la confianza en la economía pasando de 58
en septiembre de 2013 a 51 puntos en mayo de 2014, donde la totalidad de
los factores disminuyeron.

• A nivel de la situación económica personal la percepción aumenta levemente
respecto a la medición pasada a un índice de 54 puntos, mostrando una
mayor confianza que el último ICER. La diferencia más significativa de
percepción ocurre entre el segmento más joven, los más optimistas y los
mayores de 56 años, menos optimistas.

Principales Conclusiones
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• Respecto de la situación económica actual del país, se alcanza un índice de 52
puntos, 5 menos que el último ICER. Se destaca la percepción negativa del
segmento socioeconómico D con un índice de 43 puntos, diferenciándose en
18 puntos con el segmento C2 que es quien se muestra más optimista.

• La situación económica actual de la región con 47 puntos, vuelve a estar por
segunda vez consecutiva bajo los 50 puntos, observándose una visión más
negativa que la del país en general. El segmento más pesimista es el de los
mayores de 56 años, diferenciándose en 9 puntos con los más jóvenes que se
muestran más optimistas.

Principales Conclusiones
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• La visión que se tiene del futuro del país es levemente menos optimista que la
del presente. Siendo a nivel ciudad, Chillan la más optimista, diferenciándose
en 13 puntos de Concepción que se muestra más pesimista.

• La visión a futuro que se tiene de la economía de la Región del Bio Bio,
continúa siendo la que obtiene una mejor evaluación dentro de los
componentes del ICER, pese a que en esta última medición disminuyó en 7
puntos respecto de septiembre de 2013 alcanzando un índice de 59.

• En relación con las expectativas de consumo de viviendo o auto, se aprecia
una percepción más pesimista respecto de realizar inversiones de este tipo,
con un índice de 43 puntos, 7 puntos menos que el último ICER. Destacándose
el sector socioeconómico D como el más pesimista.

Principales Conclusiones
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• Las perspectivas de empleo para los próximos 12 meses presentan una
percepción más optimista que el año pasado.

• Por otra parte, se mantiene alta, en un 63% de los encuestados, la proporción
que considera que encontrar trabajo en la Región del Bio Bio es difícil.

Principales Conclusiones
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• Aumenta levemente el optimismo respecto a la solicitud de créditos
en relación al año anterior.

• En lo que se refiere a las perspectivas de inflación se destaca que el
77% de los encuestados piensa que los precios de los principales
productos que consume aumentarán.

Conclusiones otros aspectos evaluados
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• Respecto a la coyuntura regional un 65% de los encuestados está de
acuerdo con la gratuidad de la educación universitaria para todos, y un
35% opina que no. De este 35%, un 49% de los encuestados piensa que
debiera ser gratuita solo para hasta un 70% de la población.

• En relación al aumento de impuestos de cigarrillos, 82% se muestra a
favor y 18% en desacuerdo.

• En relación al aumento de impuestos de las bebidas azucaradas, 72% se
muestra a favor y 28% en desacuerdo.

• Por último respecto de la creación de una AFP estatal, un 64% se
muestra a favor y un 36% en desacuerdo.

Conclusiones otros aspectos evaluados
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